
 مؤسسة الدعم البیداغوجي-تلمسان الأستاذ: م.قیسي

 تعریف المؤكسد و المرجع:– 1
إلكترون أو أكثر خلالاكتساب ھو كل فرد كیمیائي شاردي أو جزیئي قادر على :(Ox)مفھوم المؤكسد .أ‌

 تفاعل كیمیائي.
إلكترون أو أكثر خلالفقدھو كل فرد كیمیائي شاردي أو جزیئي قادر على : (Red)مفھوم المرجع .ب‌

 تفاعل كیمیائي.
  تفاعل الأكسدة و الإرجاع:– 2

 و نقول أنھ حدثت لھ عملیة ارجاع و نعبر عنھاRedالكترونات فإنھ یعطي مرجعا مرافقاOxعندما یكسب المؤكسد •
ReOxبالمعادلة النصفیةللإرجاع: ne d−+ =

و نقول أنھ حدثت لھ عملیة أكسدة و نعبر عنھاOx الكترونات فإنھ یعطي مؤكسد مرافقا Redعندمایفقد المرجع •
Reبالمعادلة النصفیة للأكسدة : d Ox ne−= +

 )Red/Ox نرمزللفردین الكیمیائیین المترافقین بالثنائیة (مرجع/مؤكسد)، (ملاحظة:
 خطوات كتابة و موازنة المعادلات النصفیة للأكسدة و الإرجاع:–3

 

مؤسسة الدعم البیداغوجي                                  الدرس(2)                             السنة الدراسیة: 2025/2024
: مكتسبات قبلیة                   من اعداد الأستاذ: م.قیسي الموضوعتر                     3ریاضي+3ع.ت+3: المستوى

 ومنھ تفاعل الارجاع: ھو تفاعل كیمیائي یحدث من خلالھ اكتساب الكترون أو أكثر.
 

 ومنھ تفاعل الاكسدة: ھو تفاعل كیمیائي یحدث من خلالھ فقدان الكترون أو أكثر.
 

الخطوة الأولى 
نوازن كل العناصر الكیمیائیة و 

في المعاملات بالضرب ذلك
و Oجینسالأوكماعداالستوكیومتریة 

Hالھیدروجین
الخطوة الثانیة نوازن 

عنصرالأوكسجینO بإضافة 
2Hجزیئات الماء O

الخطوة الثالثة نوازن 
عنصرالھیدروجینH  بإضافة 

Hشوارد الھیدرونیوم 3Hاو+ O+

الخطوة الرابعة 
−neنوازن الشحنة الكھربائیة بإضافة 

للطرف (المتفاعل أو الناتج)الذي یحتوي 
على أكبر عدد منالشحنات الموجبة أو 

الطرف الذي یحتوي على أصغرعدد من 
 الشحنات السالبة 

الخطوة الخامسة 
بعد كتابة المعادلتین النصفیتین للأكسدة 
و الإرجاع نقوم بجمعھما و لكن بشرط 

أن یكون عدد الإلكترونات في العملیتین 
متماثل

2مثال تحول شاردة
2 7Cr O 3Crإلى شاردة− +

2 3
2 7Cr O Cr− +→ 

 حتى نوازن عنصر الكبریت 2في Crنقوم بضرب الذرة
2 3

2 7 2Cr O Cr− +→

2H جزیئات7نقوم بإضافة  O إلى طرف النواتج لنوازن بھا ذرات
Oالأوكسجین 2 3

2 7 22 7Cr O Cr H O− +→ +

H شوارد6نقوم بإضافة  إلى طرف المتفاعلات لنوازن بھا +
 Hذرات الھیدروجین

2 3
2 7 2214 7Cr O H Cr H O− + ++ → +

2طرف المتفاعلات شحنتھ • 14 12− + = +
   6طرف النواتج شحنتھ   + •

نضیف−6eإلى الطرف الذي یحتوي على اكبر عدد من الشحنات

الموجبة (المتفاعلات)
2 3

2 7 2
14 6 72Cr O H e Cr H O− + − ++ + → +

2 3
2 7 214 6 7 .....(1)2Cr O H e Cr H O− + − ++ + → +

2 2 4 22 2 2 .....(2)C H O CO H e+ −= + +
 ) في2 و المعادلة(1) في 1قبل جمع المعادلتین نضربالمعادلة(

) حتى یصبح عدد الالكترونات مماثل3 )6e−
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  ارجاع:–تفاعل الأكسدة – 4
)ھو تفاعل یحدث فیھ تبادل (انتقال الإلكترونات) من مرجع ثنائیة ارجاع –أكسدة تفاعل  )1 1/ ReOx d إلى مؤكسد ثنائیة

)أخرى )2 2/ ReOx d:حسب مایلي 
1 1

2 2

1 2 2 1

Re .....(1)
Re ....(2)

Re Re

Ox ne d
d Ox ne

Ox d Ox d

−

−

+ =

= +
+ = +

 ارجاع بجمع المعادلتین النصفیتین طرفا لطرف مع اختزال الالكترونات حسابیا ( قبل جمع –نتحصل على المعادلة اكسدة 
 المعادلتین النصفیتین یجب أن یكون عدد الالكترونات متساوي)

 :ملاحظة
 نختزل( )3H O+أوH 2H   و   + O(تبقى في الطرف الأكبر )إن وجدت في كلا الطرفین

 .على یمین الصیغة و بین قوسین نذكر الحالة الفیزیائیة للوسط الذي یوجد فیھ الفرد الطیمیائي
)صلب  )S سائل ،( )lغاز ،( )g محلول مائي أو شاردة ،( )aq

3Hطریقة الموازنة بشوارد  O+ :

Hنوازن المعادلة الكیمائیة كما تطرقنا الى ذلك سابقا بشوارد H ثم نستبدل + 3Hبـ ٍ+ O+ 
2Hثم نضیف جزیئات الماء  Oإلى الطرف الأخر بنفس عدد شواردH + 

 :ملاحظة
3Hلما تكون شاردة  O+3ضمن الثنائیات نوازن ذرات الھیدروجین بإضافةH O+ 

  ألوان بعض المحالیل( على حسب الأنواع الكیمیائیة المتواجدة في المزیج التفاعلي):– 5




